



## 03 面孔

直播间里的花鼓戏小旦：“倔”姑娘练就“打杯子”绝活，爆红网络

晚上9时的直播间里，瓷杯清脆的碰撞声与悠扬的唱腔交织，吸引了许多网友点赞叫好。长沙花鼓戏市级代表性传承人、95后青年演员陈雨晴，以一方屏幕为媒，用指尖翻飞的“打杯子”绝活和创新的网络表达，为百年非遗注入青春活力，让“家乡的戏”不仅还在，还唱得愈发红火。

6月12日上午10时左右，在长沙市戏剧艺术中心的练功房里，记者见到了正在练早功的陈雨晴。和许多从小练功的演员不同，陈雨晴13岁才接触花鼓戏，起步晚。为了学好戏，她以勤补拙，冬练三九、夏练三伏，终以优异成绩叩开长沙市花鼓戏剧团大门。

在剧团，陈雨晴有招绝活——“打杯子”。四只清雅小巧的杯子在指尖碰撞震颤，银铃般悦耳的声音配着婉转悠扬的唱腔，让观众的目光难以从演员身上移开。也正是这项兼具难度与美感的技艺，让她走红网络。

2019年，一次闲来无事，她在阳台上录制了一段“打杯子”视频发在网上，意外走红，收获近400万浏览量和41万粉丝。“一直以来，传统戏曲都面临着观众老龄化的困境，如果一直这样下去，戏曲还有人看吗？”短视频的走红让陈雨晴看到了希望。她开始将花鼓戏的经典剧目用短视频的形式演绎，还把舞台搬进了直播间。

对很多戏迷来说，陈雨晴的另一个名字——“一东老师”更加熟悉。在短视频平台上，“花鼓戏一东”的粉丝已经接近60万，覆盖了“60后”至“00后”各年龄段。

“花鼓戏最大的特点就是载歌载舞接地气。”陈雨晴介绍，《打铜锣》里蔡九哥与爱占小便宜的林师娘、《补锅》中岳母娘嫌弃女儿男友等故事，都以家庭矛盾为切入点，将生活日常搬上舞台。

身处竞争激烈的短视频赛道，陈雨晴选择走进田间地头、大街小巷，将家长里短、生活趣事写成戏词。“岳麓山下书声郎，凤凰花开满枝长，考场门前战鼓响，莘莘学子志气扬……”2025年湖南高考，陈雨晴用花鼓戏的形式为考生加油，“我要让大家知道，花鼓戏有很多种打开方式”。

提及和戏迷们的互动，陈雨晴十分感慨，“很多年轻观众逐渐从看热闹到懂戏腔，甚至还能跟着哼唱。看到这么多人喜欢花鼓戏，我觉得付出的努力都值了。”

从苗寨银饰的熠熠之光，到湘绣针尖的万千气象；从花鼓戏台的人间烟火，到土家织锦的斑斓史诗——三湘四水的非物质文化遗产，如同一部部流动的史诗，承载着民族的集体记忆与审美精魂。它们正前所未有地“火”在聚光灯下，吸引着年轻的目光。

然而，真正的生命力不仅在于此刻的闪耀，更在于能否将这文化的薪火，稳稳地传递到未来之掌中。为此，我们对话了非物质文化遗产代表性传承人，在他们的守护与求索中，探寻非遗薪火相传的当代密码。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 罗艾敏

## 花鼓戏走进直播间，苗银錾刻“Z世代”…… 青春接力人，探寻“传承密码”



陈雨晴

长沙花鼓戏形成于清朝，流行于湘中、湘东和洞庭湖滨，是一个艺术风格独特、群众基础深厚、地方色彩鲜明、生活气息浓郁的湖南地方主要剧种。最初由歌舞形式的地花鼓发展为较有故事情节的对子花鼓；其后发展为“三小戏”（小旦、小生、小丑）逐渐具有戏剧性质的草台班演出阶段；后来汲取其他剧种的腔调、伴奏和表演等艺术表现手法成为戏曲剧种。



石长茂

苗族银饰锻制技艺历史悠久，先后经历了从原始装饰品到岩石贝壳装饰品、从植物花卉饰品到金银饰品的演进历程，其以银料为原料，从绘图到雕刻制作有30道工序，由此形成的饰品成为苗族社会演进的象征之一。

古丈苗寨里的银匠：  
年轻人喜欢，苗银就不会被遗忘



扫码看视频

在湘西古丈墨戎苗寨里，叮叮当当的錾刻声从木楼里传出。石长茂手持小锤，在银片上勾勒水波纹——这种传承千年的工艺，在他手中既有传统纹样的厚重，又透着现代审美的灵动。2021年，32岁的石长茂成为古丈县第一批苗族银饰锻制技艺非遗代表性传承人，他和村里许多年轻人一起接下了锻制的铁锤。

“苗族没有文字，银饰上的龙凤呈祥、凤穿牡丹都是我们的‘语言’。”石长茂的指尖划过银镯上的浮雕，每一道纹路都藏着苗族的历史记忆。

年少时，他看着爷爷辈用锤子和錾子在银料上“作画”，一颗传承的种子就此埋下。但和许多年轻人一样，家乡没有合适的工作，他选择外出打工。直到2018年，当地发展乡村旅游，他才带着“回乡学艺”的念头重返苗寨。

“刚回来时连画画都不会，做浮雕全靠脑子想轮廓。”为了弥补短板，他看视频学简笔描摹，从勾勒最简单的纹样开始，一锤一锤砸出肌肉记忆。如今，他的工作台上摆满了各种各样的錾子、锤子等工具，光是制作一只拉丝凤凰手镯，就需要经过熔银、锻打、拉丝、錾刻等二十多道工序。

“几年前，村子里只有十几人在学这项技艺，现在光是年轻人就有80多人。”石长茂说，“发展苗寨旅游后，游客多了，我们的传统手工艺品也有人买了。在家门口就能工作，还能传承我们的文化，谁都愿意回来。”

“年轻游客觉得传统水波纹像‘海浪’，现在我们改成了直的、斜的，像现代抽象画。”面对市场变化，石长茂和老师傅们开始尝试创新。他们发现纯传统纹样难以吸引年轻群体，便将现代几何元素融入錾刻，推出的拉丝凤凰系列成了“爆款”——细如发丝的银线缠绕出凤凰轮廓，轻盈、造型精巧，成了年轻游客的心头好。在他的作坊里，游客还可以亲手尝试敲打银料。

“银饰锻制不仅仅是生存的手艺，更是我们的传统文化，我得把它传下去。”成为非遗代表性传承人后，石长茂的责任感更重了。面对未来，他信心十足：“只要越来越多的年轻人认识苗银、喜欢苗银，苗银就不会被遗忘。”

